

**CUVINT LA DESCHIDERA CONSFĂTURII
„CONSERVAREA NATURII PE BAZE ECOLOGICE”
DIN JUDEȚUL HUNEDOARA 1974**

Imi face o deosebită onoare și sinceră plăcere să talmăcesc consfătuirii de față salutul și urarea de succes din partea conducerii Academiei Republicii Socialiste România, din partea Secției ei de Biologie și din partea Subcomisiei Om-Biosferă, înființată la Filiala Cluj a Academiei. Cele trei instituții se găsesc în strânsă legătură organizatorică, tematică și doctrinară cu instituția coordonatoare a Consfătuirii: „Comisia pentru Ocrotirea Monumentelor Naturii”. Ele aplaudă în mod călduros hotărârea de a fructifica în continuare inițiativa înfăptuită întâi cu atât de îmbucurătoare rezultate anul trecut la Suceava și speră ca din acest laudabil început să se statornicească o tradiție fecundă care să învieze în intensitate și în conținutul său funciar avântul specialiștilor și al tuturor oamenilor de bine pentru ocrotirea și pentru aprofundarea ecologică a naturii patriei noastre și cu deosebire a mindrelor noastre monumente naturale.

Nu ne îndoim de reușita deplină a consfătuirii de îndată ce la inspirația ei confluează în mod unitar o luminată concepție, un viguros entuziasm pentru fapta bună și o atât de fericită alegere a terenului de acțiune. Din șesul mănos al Mureșului, județul Hunedoara urcă domol spre miez-noapte prin variate peisaje și prin variate forme de relief spre țara Zărandului și spre Munții Metalici care ne șoptesc pas cu pas amintiri eroice, pentru a urca în schimb spre miezăzi pînă la cele mai semețe creste carpatice, urcuș presărat cu mărturiile falnicelor seminții ale obirșiei noastre etnice.

Natura vie se modelează concordant cu aceste variate configurații, dar în aspecte de o prodigioasă putere creatoare, atât într-o parte cit și în alta, oferindu-ne mereu temeuri binevenite de a delimita în vastul ei cadru veritabile monumente ale naturii, vrednice de ocrotirea pentru totdeauna a legii, monumente care culminează în superbul nostru Parc național, o mindrie intensă și pură a specialiștilor, a județului, c națiunii întregi.

Monumentele naturii hunedorene și în fruntea lor Parcul național Retezat, sînt tot atîtea frumuseți odihnitoare ale sufletului și oracole revelatoare ale omului scrutător, pe care d-voastră le veți cerceta ca admiratori de frumuseți și ca pasionați ai secretelor științifice pe care ele continuă să le ascundă. Celor ce vă ocupați astăzi de ele și celor ce plecați milne să le cercetați, vă urează înălțare sufletească și drum plin de volo bună, de încintare și de noi descoperiri, unul care le cercetase cu multe daconii mai înainte și care cu acest prilej își aduce aminte, fă-

în sa viaa de întreaga istorie a acțiunii pentru ocrotirea naturii noastre și cu osebă privire a celei hunedorene. Revăd limpede, episod după episod, progresul strădaniilor succesive, împreună cu personalitățile care au deslănțuit-o cu atita clarviziune și cu atit devotament științific și patriotic! Am fost martor, ca botanist preparator la prima intervenție din 1920 a Facultății de științe din Cluj și am fost martor consultant de astă dată ca botanist asistent, la intervenția decisivă din 1923 a Grădini botanice din Cluj pentru protecția naturii și pentru crearea de parcuri naturale, între care și Retezatul. Memoriul amănunțit și judicios fusese semnat de cel ce avea să fie atletul mișcării pentru ocrotirea naturii de la noi: **profesorul Alexandru Borza**. Cunosc ca nimeni altul, succesele și eșecurile care se perindau în drum, dar mai ales penibilele tratative în jurul parcului național, care îngrămădisise în responsabilitatea și în puterea de răbdare ale profesorului Borza, complicații, care ar fi îndepărtat din luptă un alt negociator oricît de dibaci și de insistent. Ci profesorul Borza rămînea neînduplecat și după fiecare dificultate ivită, continuă lupta pînă la victorie!

Instituțiile pe care le reprezint și eu însumi, ca fost elev și colaborator, exprimăm în memoria lui un recunoscător omagiu, rugîndu-vă și pe dumneavoastră să-i cinstiți cu simpatie amintirea, pe unde o veți întîlni, scrisă sau nescrisă, în toate popasurile consfăturii noastre.

Acad. EMIL POP

**Președintele Secției de biologie a Academiei
Republicii Socialiste România**

ALLOCUTION A L'INAUGURATION DU COLLOQUE „LA CONSERVATION DE LA NATURE SUR DES FONDAMENTS ÉCOLOGIQUES” TENU DANS LE DÉPARTEMENT DE HUNEDOARA, 1974

R é s u m é

À l'inauguration du deuxième colloque pour la conservation de la nature, tenu dans le département de Hunedoara, dans son allocution, le président de la Section de biologie de l'Académie de la République Socialiste de Roumanie, rend le salut de l'Académie, de sa Section de biologie, aussi que de la Commission „L'homme et la biosphère” de la Filiale de Cluj de l'Académie. En évoquant le début des actions de conservation dans ce département, il rend hommage au mémoire du professeur Alexandre Borza, qui a été jadis le principal promoteur de ces actions.